

# 药师在临床合理用药中的作用分析

郭凤娇

大华山社区卫生服务中心 北京 101200

**摘要:** 在临床用药过程中,要实现安全、高效和节约。在临床工作中,必须对药品的采购、储存、调配、不良反应等进行严格的管理,保证药品的安全有效的应用。并对患者进行了详细的用药说明,耐心细致地为患者提供了药学方面的指导。藉由医生与患者的各种药品信息,使患者与患者根据自身的病情与患者的财力状况,选择合适的药品。

**关键词:** 药师;临床;合理用药

## 引言:

当前,我国药学工作者正在逐渐把自己的工作重心转移到临床,以降低药物使用成本和减少医患纠纷为目标。按照国家卫生管理部门的相关要求,在二级或三级以上的医院,都要安排一名专业的药师,帮助医生和护士完成患者的用药工作。在全面认识其工作的同时,也进一步认识到其在临床工作中的作用与作用。根据相关资料显示,全球三分之一的患者曾经发生过用药问题,并有患者因此而死亡。当前,国内因药物滥用导致的致残和致残病例已达5000万以上,而这部分患者的致残原因多为氨基甙类抗生素。当前我国医药卫生工作中出现的不合理用药问题,究其根源在于:药剂师的角色定位不明确,医生为追求利益而制定的药物结构。在严格规范用药的基础上,对其应用进行了分析与总结。

## 1 临床合理用药的重要性

在确定患者的情况下,根据患者的情况进行相应的治疗,这也算是一种“合理用药”。药物的种类和剂量要符合患者的个性化需要,这样可以用最少的药物剂量为患者提供最好的疗效<sup>[2]</sup>。临床合理用药不仅是国家医疗改革的迫切需要,也是医院药剂学发展的重点,它包括四个要素:正确的药物选择、适当的药物剂量、正确的药物应用和合理的联合用药。人们的生活水平不断提高,人们的健康意识也不断增强,对健康的要求也不断提高,所以,患者在接受治疗时,既要疾病进行治疗,又要在治疗的过程中,提高自己的生命质量。同时,由于市场上药物种类繁多,在临床上难以做到科学、合理地应用,所以,无论是医生还是患者都急需一位对药物有所了解的人来满足他们的需求。对患者而言,恰当的药物治疗能缓解患者的紧张情绪,使患者情绪稳定,有

助于患者的康复。对于医师而言,当患者的疾病被治疗后,正确使用药物,既是医师对其职业素养的肯定,又能促使医师更好的履行其职责。而对一家医院而言,经过了临床上的科学使用,不仅能够提高病人的治愈率,而且还能够提高医师的水平,有利于提高医院的名气,吸引更多的病人前来就诊。在医疗实践中,若患者能得到恰当的用药,不仅可以提高患者的治愈率,减少患者家属的财务压力,而且可以让患者在这个充满激烈竞争的市场经济中得到更好的生存和发展。因此,在患者的诊疗过程中,合理运用药品,不仅关系到患者,也关系到医生和医院的利益。

## 2 临床不合理使用药物的现象

### 2.1 药物疗效不显著

当前我国在使用药物时,若药物使用不当,将使病人的治疗效果降低,进而使病人病情不断恶化。这样不仅会延误病情,而且还会影响到病人的心理状况。在服用药物的过程中,如果病情不能得到改善,还会出现焦虑、抑郁等情绪,从而对病情的康复造成很大的影响。

### 2.2 药剂规格以及用量不恰当

在使用药物时,常常会出现不合理使用药物的情况。另外,一些医术高超的药剂师不能准确地判断病人的情况,从而造成药物滥用。这不但给病人的生理健康带来了极大的影响,也给病人带来了沉重的经济压力。另外,如果使用的药物量太小,就不能达到实际的疗效,从而延缓病人的恢复<sup>[2]</sup>。

### 2.3 错误使用药物

在处理过程中,可能会有用药不当,以及某些用药不当等情况。这样,病人的病情就会被延迟。并且,一旦药物

对人体有极大的副作用,也是会导致病人的病情恶化。

#### 2.4 使用方法错误

如何合理地配制、合理地应用药物,对临床药师来说,是一项十分重要的任务。这个过程中,也有可能出现问题,例如服用药物时,药物使用后药物效果并不是很好。第三,注射的时候,千万不要把所有的药物都混合在一起,不然会极大地影响到药物的作用。甚至出现了滥用药品的情況。

#### 2.5 过度的使用注射性药物

有些医院的医生或患者都有一种幻觉,认为注射性药物可以让患者的病情得到更快的好转,因此,他们在疾病的治疗中,过度的使用了注射剂,尤其是一些静脉注射剂,这会导致患者的身体产生抗体,导致后续的药物治疗效果差。

#### 2.6 重复用药

随着研发的新型药物种类的增多,类似药物的名字将会出现许多个不同的名字。医生在给患者处方时,若不能充分理解患者的使用习惯,极易导致重复使用药物。

### 3 药剂师对临床合理用药的作用

在病人诊疗中,药师作为病人科学用药的指导,以其扎实的医学功底和渊博的医理知识,为病人提供优质的医疗服务。而能够被称为一名炼药师的人,除了要对各种药材有一定的认识之外,还要对每一种药材都了如指掌,并且还要通过一些特殊的考核。在治疗时,应结合自身的临床经验,指导医师及病人合理用药。当前,随着医改的深化,对临床药学工作的关注与日俱增,对临床药学工作的监督与指导也日益重要。在医院合理用药中,药师要起到如下作用:(1)监督医师处方的使用;在医师诊断和治疗过程中,药师介入,能够对医师的误用行为进行及时的矫正,对医师的误用行为进行矫正。同时,药师可以收集、整理、分析医院中的各种临床用药信息,并完善患者用药后的跟踪服务,总结患者有效的临床用药经验,为将来的临床用药指导提供理论依据。该系统能对护士的用药行为进行有效的监控,从而使护士更好的使用药物,更好的降低药物的副作用。(2)为病人提供一种安全有效的用药指导;通过与病人的密切联系,为病人提供最专业的药品技术服务,以最大限度地满足病人对药品的需要。病人在服药之前,必须要对与药物有关的有关信息有一定的认识,在这个问题上,药师能够针对不同的问题,给出对应的答案,从而指导病人合理用药,提升病人对

药物的依从性,确保病人的用药合理性和安全性。(3)规范不当的治疗和治疗行为。许多研究表明,药品的使用不当对人体造成极大的伤害,而“超级病菌”的产生与药品使用不当密切相关。在我国,药物滥用是一个非常严重的问题。所以,在平时的工作中,药师要强化对不合理用药的监督,充分发挥自己的作用,承担起推动不合理用药的职责,降低不合理用药对社会造成的危害。(4)向卫生保健和看护人员提供药品信息。药剂师将各种药物分开存放,这样既节省了医师的工作,也节省了护士的工作时间,使患者获得了更好的救治。此外,药师还应持续收集、评估药品的有关信息,并及时更新药品的有关信息,向医师、护士反馈,降低药品出现副作用的风险。(5)做好ADR的监控工作。在中国,由于用药过程中出现了大量的ADR事件,所以ADR事件的监控非常重要。药剂师的工作是收集临床上发生的不良反应案例,并要求医生正确填写有关药物不良反应的报告,并根据这些报告指导医生合理开药,提高临床用药的安全性。(6)检验药物组分。医药在病人的疾病的治疗中扮演着重要的角色,其药用成分、配料情况等都会在一定程度上影响到药物的效果,因此,药师必须对药物进行科学的检测<sup>[3]</sup>。(7)通过召开各类临床座谈会,对医务人员进行医学知识的训练,以及采购药物等,提高医院对医学的整体认知,以确保病人在治疗过程中,用最少的药物,取得最大的疗效。(8)及时用药,用药的用量与血中的药物含量有很大的关联,要想在临床上有效地起到疗效,就必须要有个稳定的血药含量。用量过少或未按规定时间服药,都无法达到疗效,用量过多则会加剧药物副作用,严重时还会造成中毒。根据体内的代谢速率来确定每次服用的间隔时间。快速清除的药品,每天服用的数量可以稍微增加一点。清除缓慢的药品,每天服用的数量可以稍微减少一些。因此,在发药的时候,要按照医生的诊断和医生的吩咐,告诉病人用药的时间、次数和使用方式,这样才能保证药物的效果。

### 4. 讨论

目前,我国的医疗卫生事业已经进入了一个崭新的发展时期,在发展过程中遇到了很多困难与挑战。近年来,由于抗生素的大量使用,导致大量的病人寻求新的、昂贵的治疗方法,导致细菌的抗药性日益增加。当前,我国医疗卫生工作中出现了大量的不合理用药现象,这与药师的“虚职”和医生的处方不当有很大关系。

在先进国家,临床药师已担负起监督药物使用的职责,他们不但具有评审的权力,还具有提供意见、修改处方的权力。在药师的指导下,由于医生缺乏对药品的认识而导致的不良反应得到了很好的控制。我国有关法律法规明确了医生、药师的职责权限,临床药师只能在合法、合法的范围内开展临床工作,不得更改药方,这与我国药师的总体素质以及目前的继续教育状况有很大关系。在我国,医院的医疗工作以医生为主体,而药师是一个非核心岗位,并没有真正参与到临床工作中,其综合素质无法得到很好的提高,对其在临床中的地位产生了很大的影响。

《医疗机构药事管理暂行规定》提出,要逐步在医院内形成健全的药剂师体系,使其在病人诊疗过程中发挥重要作用,对病人进行科学合理的指导,指导病人合理用药将药剂学应用于临床,使医疗保健工作真正走上以病人为中心的道路。在医生、药剂师、护士三方都参与的诊疗模式中,应加强三方的协作与沟通,做好合理用药工作<sup>[4]</sup>。

在医疗机构中,药师的责任是推动临床合理用药,指导病人和医生用药,同时要了解各类药物的配伍禁忌及相关特征,为病人提供药学服务,做好病人的用药咨询,确保病人在用药过程中的安全性和有效性,并密切关注病人的健康状况。在实践中,药师应积极开展药品咨询,回答与药品有关的问题,以增强病人的服药依从性,减少病人的药源性疾病反应,提高病人的临床治愈率。为病人提供正确的药物资讯,并及时报告病人的不良反应。在临床上,指导用药的安全,监控药物的不良反应,定期总结药物的不良反应,帮助医生完成药物的不良反应报表,并向药物不良反应监测中心汇报。这对于提高临床护士在输液中的安全性具有重要意义,同时,在输液中,要充分利用药剂学的知识,科学地对

护士进行用药和调配,防止输液中出现色素、沉淀、混浊等问题。

为防止选择不合理的药物,应参加各种座谈会,及时为患者了解药物的进展情况,根据药理学的相关理论,指导患者,并向患者介绍药物的使用。为了防止药物的重复使用和药物的副作用,必须利用计算机技术对药物的使用情况进行监控和统计。临床药剂师可以对临床用药起到监督的作用,通过医生开具处方的统计,可以对临床医师是否需要药剂师的帮助进行有效的判断,促进了药师和医生之间的交流。医生为减少病人的医疗费用,会向病人推荐高价药,高价药和低价药对病人的疗效是一样的,低价药可以取代低价药。

要充分发挥药剂师在医院中的角色,必须从多方面着手,加强与医生和护士的合作,提升整体的医疗质量,并使医患关系得到改善。

因此,在临床药学实践中,药师应不断提高自己的合理用药水平,及时发现和改正错误,从而提高药品的合理性、安全性和有效性。

#### 参考文献:

- [1] 傅仕静. 医院药学的发展和临床药师的培养 [J]. 北京中医药, 2008 (,27) 6:471-472.
- [2] 黄桂宝, 陈笑银, 张立军, 聂聃. 邓铁涛浴足方治疗高血压病 60 例临床观察 [J]. 辽宁中医杂志, 2008 (,35) 7:1041-1042.
- [3] 王丽莉, 苏乐群. 社区药学服务的意义及其内容 [J]. 北京中医药, 2006 (,12) 12:741-742.
- [4] 杨丹丹. 心血管疾病的心理护理 [J]. 辽宁中医杂志, 2013 (,40) 5:1004-1005.